

# СДЕЛАЕМ БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ!

## ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Газета  
основана  
в марте 1938 г.  
№ 67(3962)  
**ЧЕТВЕРГ**  
**6**  
июня  
1974 г.  
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

### К ЗИМЕ ГОТОВИТЬСЯ СЕЙЧАС

## А в Майске много мнения

Маточник свиноводческой фермы Майской бригады колхоза «Победа» поражает обычно в летнее время чистотой. Помещение не типовое, возле окон проходов нет. Но тем не менее свиноводы добросовестно в определенное время применяют сухой метод уборки клеток, кормокухонь и палатей для поросят. Большую помощь им оказывает ныне пенсионер Федор Александрович Марченко. В свободное время он вяжет для фермы метелки в достаточном количестве. Вот и в наш приезд это необходимое орудие труда лежало в тамбуре в достатке. Давно работают в животноводстве Мария Ивановна Шелепова, Раиса Семеновна Гречухина и Евдокия Васильевна Чигрий. Последняя — пенсионерка, но не отсиживается дома. Если на ферме возникла необходимость в трудолюбивых руках опытной работницы — она там.

Как много зависит привесы животных, сохранение поголовья от свиноматки. Здесь все: присм и уход за новорожденными поросятами, своевременная дача тщательно приготовленной кормовой смеси, выгон животных на прогулки, ну и, конечно же, чистота. И очень многое можно сказать. Основное зависит от того, в каких помещениях находятся живот-

ные, отвечают ли они требованиям зооветсанитарии, как готовятся к зимнему периоду. — У нас только не побелено, а так мелкий ремонт сделали. В основном, пожалуй, к зимовке готовы, — говорит бригадир свиноводы Николай Сергеевич Леонченко.

Николай Сергеевич рассказал, что в свиноматки-откормочники они, например, бетонные полы покрыли деревянным настилом. Считают это правильным, так как в зимнее время холодный бетонный пол вызывает простудные заболевания подрастающего молодняка. Даже теперь, в летнее время, после прогулки свиньи ложатся на деревянный настил. В этом помещении осталось подремонтировать, а правильнее сказать, что наземную часть столбов, поддерживающих балки, надо заключить в бетонные опалубки.

В настоящее время усилия животноводов направлены на то, чтобы как можно быстрее огородить выгульные дворы и выпускать одновременно все поголовье откормочников на прогулку. Ведь до сего времени их выгоняли поочередно, а это значит, из четырех секций на свежем воздухе под живительными лучами солнца они бывают очень и очень мало. Зеленого

корма, столь богатого полноценными белками и витаминами, съедают тоже недостаточно. Что можно взять на выгульном дворе? А нынче по каким-то собственным соображениям бригадира фермы, Н. С. Леонченко, правление колхоза «Победа» решило не выгонять в летние лагеря свиней. Довольно странное предложение.

Позволительно спросить зооветработников хозяйства: не просушенное, не очищенное от навоза, а следовательно, и не продезинфицированное помещение, что может принести? Только... дополнительные заболевания животных, непроизводительный труд свиноматок. При пастбищном содержании на свежем воздухе, солнечный свет способствует укреплению мышц и у молодых животных развитию скелета, правильному кровообращению, развитию сердца и дыхательных органов, усилению обмена веществ и повышению продуктивности.

А готовы ли к зиме в Майске? Содержание животных круглый год в помещении непроизводительно. Бригадир свиноводческой фермы Н. С. Леонченко нужно организовать ремонт летних лагерей для свиней.

В. ИВАНОВА.

хотворенным, серьезным, движением рук — точными, уверенными. Не зря ведь конкурсное жюри присудило Нине за работу в первом этапе наибольшее количество баллов. Старшим, более опытным дояркам, оставалось только похорашивать ее завидовать. А вот во втором этапе волнение все же несколько подвело. Смутилась: столько лиц вокруг и все внимание в течение нескольких минут было сосредоточено только на ней, фиксировалось каждое движение руки, пальцев, а секундомер четко отсчитывал секунду за секундой... Справилась Нина во втором этапе неплохо. Но все же ее балл оказался не самым высоким. При подведении итогов Нине Васильевне Григорьевой присуждено второе место. А это уж не так-то и плохо для ее двадцати с небольшим лет. Ведь это было первое ее соперничество с доярками района.

Что ждет Нину впереди? Конечно, новые волнения и тревоги, ей предстояло защищать честь своего района уже на областном конкурсе в г. Кемерово. Ждет Нину и большая кропотливая ежедневная работа. Она взяла повышенное обязательство: в нынешнем году надоить от каждой коровы по 2350 кг молока. Намного больше плана. Твердо заверила, что справится с ним. И свои слова подтверждает делом.

А. КРУГЛЯК.

### Навстречу выборам

## НАСТРОЕНЫ ЕДИНОДУШНО

...Фельдшер заводского медпункта Вера Кирилловна по несколько раз обходит цехи, общается с руководителями: — Товарищи, дорогие мои, ну, давайте же, направляйте своих рабочих на обследование к зубному врачу! Видите какое удобство: прямо на завод явился врач, обследует рабочих, назначает лечение и тут же, в заводском медпункте лечит зубы.

... Недавно в заводском клубе состоялась встреча рабочих и служащих завода с депутатом областного совета А. П. Сухоруковым. После его выступления «посыпались» вопросы. Присутствующие не стесняясь, прямо говорили о недостатках в поселке, давали наказы своему депутату. И, бесспорно, большинство из них он вскоре выполнит.

Мы привели лишь два примера из нашей действительности. Сказать по правде, все как-то привыкли ко всем тем благам и удобствам, которые создают нам партия и правительство, что просто не замечаем их.

А вот недостатки видим. Чаще говорим о них. В том числе и я. И это, конечно, неплохо. Каждый из нас обязан подметать недостатки.

Но только ли это? А давайте-ка подумаем: откуда берутся у нас недостатки, из чего они складываются? Я, например, рассуждаю так. Каждое предприятие имеет план. Одному — столько-то тракторов выпустить, другому — столько-то сапог пошить, третьему — столько-то хлеба выпечь и т. д. Каждому свое. И вот представьте себе, что свиновод зашил, загулял, дело забросил. Будут ли при-

веси? Пекарь вместо, скажем, ста положенных по норме, выпек лишь 50 булок хлеба. Всем ли его в таком случае хватит? Или мы на заводе, к примеру, недостаточно порабатываем, недодадим десяток тракторов. На чем же леспромхоз станет лес возить?

Вот отсюда и следует, что многие недостатки зависят главным образом от нас самих. Кто-то плохо поработал, не выполнил норму, кто-то допустил брак, а другой напился и прогулял. А в результате — недополучена запланированная продукция. Не случайно в народе и говорится: «Пить-то пей, но дело разумеи».

Все эти мысли пришли мне на ум в дни перед выборами в Верховный Совет СССР. Окинул мысленно прошитые годы. Вспомнил, как стыдился девчонкам, бежал в школу в заплатанных штанишках. Как приходилось, недоел, недосыпал. И каким счастьем было прокатиться на велосипеде, который давал «на раз проехать» сосед. Внимательно приглядываясь, как мы стали жить сейчас. Что и говорить — разница превеликая!

Следовательно, недостатков будет меньше тем быстрее, чем каждый из нас лучше поработает. К этому, к улучшению благ каждого из нас зовет партия, зовет наш народный парламент, который мы готовы выбирать. Потому и соревнуются трактороремонтники за достойную встречу дня выборов, настроены единодушно отдать свой голос за кандидатов неурядничного блока коммунистов и беспартийных.

В. ОМИНСКИЙ,  
токарь трактороремонтного завода.

## ДВЕ ТЫСЯЧИ СВЕРХ ПЛАНА

Труженики комбината бытового обслуживания, отвечая на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, досрочно завершили майский план по всем показателям, перекрыли государственное задание по реализации продукции на две тысячи рублей.

Вперед идут работники трикотажного и плательного цехов, руководимые Людмилой Ивановой Смирновой и Раисой Михайловной Вячкановой, которые выдали продукцию сверх плана. Неплохо поработали и другие цехи.

Ф. ЕГОРОВ

## ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД

Рабочие моторного цеха трактороремонтного завода, где руководителем Геннадий Семенович Дубейко, в мае добились самой высокой производительности труда, которая составила 112 процентов.

Они успешно справились с месячным заданием по выпуску товарной продукции. Такого еще не было в этом маленьком, но слаженном трудовом коллективе.

Ф. ВОЛКОВ

## МОЛОДЕЦ, ГЕННАДИЙ!

Добросовестно работает у нас в цехе молодой токарь комсомолец Геннадий Дунаев. И труд его, и дисциплинированность приносят коллективу удовлетворение. Но еще большее удовлетворение испытывали мы, когда прочли в районной газете (№ 62 за 25.V.74 г.) о том, что по представлению руководства колхоза «Родина» имя Геннадия занесено на районную Доску почета.

Почему вдруг представил токаря колхоз? Дело в том, что Геннадий Дунаев от цеха на месяц был командирован в колхоз «Родина» на посевную кампанию. И, как говорится, трудился там дено и ночью, на совесть, по комсомольски, выполнял до двух норм ежедневно. Словом, оправдал паверье доверие коллектива, за это мы ему и признательны.

В. ВЛАДИМИРОВ.

## ПРОДАЮТ КАРТОФЕЛЬ

Жители района, имеющие излишки семенного картофеля, продают его потребкооперации. Только за последнее время в селе Ольговка М. Д. Мезинов продал его 1900 килограммов, Д. К. Галушкин — 1350, Л. П. Астафьева — 1315

килограммов, в селе Сергеевка И. А. Новицкий — одну тонну 600 килограммов. В поселке Яя больше всех продал семенного картофеля Н. Н. Галкович — 1315 килограммов.

В. ФИЛИППОВ.

## ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

Когда среди животноводов совхоза «Марьевский» зашла речь о том, кому из коллектива доярков защищать честь своего хозяйства на районном конкурсе мастеров машинного доения, названа была Н. В. Григорьева.

— Трудолюбивая, дело свое знает, не подведет, — были уверены многие.

Такую репутацию Григорьева заслужила по праву. Работает дояркой она сравнительно недавно. Но опыта и знаний у нее не отнять. Эти качества у Нины были подмечены сразу же. Правда, за ней не числятся высокие рекорды, многого для этого пока не хватает в совхозе, не по вине доярки, а вот то, что от нее зависит, она не упускает. Такой уж это человек.

Когда Нина узнала, что именно ей придется участвовать в конкурсе, несколько смутилась. Почему именно ей, ведь есть же в совхозе и более опытные, с большим стажем. Да и нации у Нининой группы коров не самые высокие. И все же, коль люди доверие такое оказывают, то и оправдать его надо с честью.

Началась тщательная подготовка к конкурсу. Правда, процесс доения коров для Нины не составлял большого труда. Каждый день по несколько раз она продельвает эту работу старательно, умело. Только вот на конкурсе

может волнение подвести. И Нина еще и еще раз мысленно, а затем практически повторила одну операцию за другой. Немало времени уделила сборке и разборке доильного аппарата — это второй этап конкурса.

Естественно, что в обычной своей работе дояркам не каждый день приходится до последнего, как говорится, винтика разбирать аппарат. А когда и разбирают, то, обычно, не придают особого значения последовательности сборки и разборки отдельных частей да и скорость, конечно же, не учитывают. На конкурсе все на учете. И как тут не будешь переживать!

А Нине пришлось волноваться в этот день не только за себя. Конкурс проходил на ферме, где она трудится. Многие его участницы доили коров из группы Н. Григорьевой. Отдадут ли те сполна молоко другим, думала Нина, ведь они так привыкли именно к ней. Н. В. Григорьева проходила меж рядов, ласково уговаривала буренок, поглаживала их. И те, словно понимая ее, тянулись к ней своими клеенчатыми мордашками, норовили лизнуть свою хозяйку. Во всем этом чувствовалась искренняя привязанность Нины к своему делу, большая любовь к животным и что-то еще большее, значительное.

А как преобразилась Нина в работе! Лицо ее становилось оду-





В школе основ экономических знаний второго года обучения первого отделения совхоза «Первомайский», которой руководил преподаватель кайлинской средней школы коммунист Василий Алексеевич Чирков, занималось 18 коммунистов. С большой ответственностью готовился к каждому занятию пропагандист, широко использовал первоисточники, этому же учил и слушателей. В. А. Чирков просто, доходчиво увязывал теорию с практическими делами хозяйства, давал задания на дом. В результате, слушатели научились анализировать, выявлять причины отдельных недостатков, выра-

батывать меры для их устранения. Так, например, бригадир животноводства В. А. Шевелев, проанализировав качество сдаваемого молока, подсчитал, что при кислотности его свыше 18 процентов отделение теряет 5 рублей на каждом центнере. Внес предложения и осуществил их, кислотность молока значительно снизилась. Председатель местного комитета отделения Гуляев при изучении темы «Организация социалистического соревнования» проанализировал обстановку соревнования в отделениях и в совхозе в целом. Отметил положительные и отрицательные стороны, внес предложения, на-

правленные на усиление этой работы.

Занятия проходили регулярно, с хорошей посещаемостью слушателей, способствовали их идейной закалке, повышению ответственности за порученный участок работы.

Василий Алексеевич Чирков в числе первых пропагандистов района применил технические средства при объяснении нового материала. Поэтому все слушатели успешно освоили программу основ экономических знаний.

На снимке: В. А. ЧИРКОВ

Фото Н. ПАВКИНА

## ЭНТУЗИАСТЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

# ЖИВО, ИНТЕРЕСНО

## МЛАДШИЙ СОБРАТ АЗЛК

Девятиэтажный корпус из стекла, алюминия и бетона возведен на Ижевском автозаводе. В новом здании разместятся инженерные службы предприятия. В нижних этажах корпуса сейчас ведется установка счетно-решающих машин для второй очереди единой автоматизированной системы управления производством.

Ижевский завод малолитражных автомобилей—пусковая стройка девятой пятилетки. Предприятие продолжает строиться и одновременно выпускать продукцию. Завершаются строительные работы в автоматном корпусе и корпусе вспомогательных цехов. Близок день начала выпуска продукции на заводе пластмасс—одном из подразделений большого автозавода. Действующие цехи и участки предприятия оснащаются новейшим оборудованием.

В кратчайшие сроки в столице

Удмуртии организовано крупное производство легковых автомобилей. В дни работы XXIV съезда КПСС на главном конвейере были собраны первые малолитражки, а в августе этого года с конвейера сойдет 500-тысячный ижевский «Москвич». Все большую долю в серийном выпуске машин занимают автомобили новых моделей, созданные заводскими конструкторами. Это малолитражки: «ИЖ-2715» и «ИЖ-2125» («комби»), которые получили высокую оценку потребителей. У «ИЖ-2715», заменившего фургон старой конструкции, кузов стал выше и вместительнее. В модели соединены достоинства легкового автомобиля и маленького грузовичка. Экономисты подсчитали, что «ИЖ-2715» на 12 процентов сокращает себестоимость внутригородских мелких перевозок. 50 тысяч таких малолитражек бу-

дет отправлено в нынешнем году предприятиям торговли, связи, бытового обслуживания, коммунального хозяйства. А всего в определяющем году пятилетки страна получит от ижевчан 153 тысячи автомобилей—на 30 тысяч машин более, чем в предшествующем году.

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу труженики предприятия совместно со смежниками соберут в счет встречного плана три тысячи малолитражек. Слово у ижевчан твердое. Ритмично бьется пульс крупнейшего предприятия Удмуртии. Каждые сутки, в соответствии с графиком, с главного конвейера сходят 600 автомобилей ижевской марки.

Ижевск.

Ю. КЕДРОВ,  
корр. ТАСС

## ● Рассказы о комсомольцах

# С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ СИЛ

Молоденькая, светловолосая женщина сидела возле маленького сынишки, вполголоса напевала «Колыбельную». А за окном, издавая чуть слышный шорох, как это бывает осенью, продолжал стучать дождь.

Село Емельяновка—небольшое, расположено всего в восемнадцати километрах от Вознесенки. Приехали мы в тот день к Людмиле Язовской, дежурной профилактория, депутату сельского Совета. Она встретила нас доброй улыбкой и несколько смущенно рассказала о себе.

В 1970 году, окончив девять классов, пошла на ферму дояркой. Здесь же трудилась ее мать. Наверное, поэтому не задумывалась девушка, выбирая профессию. Работала подменной дояркой. Нелегко было. До восхода солнца поднималась, поздно возвращалась домой. Уставала порядком.

—С первых дней привязалась я к Зое Явrentьевне Орловой,—рассказывает Людмила.—Ко всему присматривалась, как точно и хорошо провести массаж вымени, как подойти к животному. Ведь все это, на первый взгляд, незначительное, но требует сноровки.

Прошло два месяца и Людмиле Язовской доверяют группу коров. Сейчас она, правда, работает в профилактории, ухаживает за телятами, но и тут забот немало, значительно труднее. Это замечает

даже сама Людмила. 24 коровы и 56 телят. Так что успевай только. Лишь несколько минут есть возможность передохнуть.

Когда мы спросили Людмилу кем все-таки она мечтала быть, ни на минуту не задумываясь, ответила:

—Конечно же, дояркой. Если с малых лет привычен к сельскому труду, к тому, что тебя окружает, что тебе по душе—всегда задумаешься до бесконечности. Главное—не отступать.

Не отступать... Совершенно верно сказала комсомолка Людмила Язовская. Делу, которое тебе по душе, всегда человек отдает силы, энергию, добивается большего. Добилась она высоких показателей в труде добросовестным отношением к порученному делу.

В любом труде есть немало важных черт, секретов успеха. У телятницы профилактория Л. Язовской особых секретов нет. Любит свое дело, работает с полной отдачей сил, вот и все.

Дружно и счастливо живет семья. Муж Л. Язовской тоже работает на животноводческой ферме скотником. Они еще малы, а многого уже достигли. В семье—согласие, уважение друг к другу.

Кроме основной работы, у комсомолки Людмилы Язовской есть и общественная. Она—депутат сельского Совета.

с. Емельяновка

Б. ГАЛЕЕВ.

## А. С. ПУШКИН



полное выражение духовных сил России», писал А. М. Горький о гениальном русском поэте, родоначальнике новой русской литературы и современного национального литературного языка.

Все создания пушкинского гения проникнуты духом свободы, высоким гуманизмом, верой в нравственные силы человека.

Под влиянием пушкинского стиха духовно мужали и мужают целые поколения. По словам Белинского, «Пушкин принадлежал к числу тех творческих гениев, тех великих исторических натур, которые, работая для настоящего, приготавливают будущее...».

Известность Пушкина всемирна. Его книги изданы в нашей стране за годы Советской власти более чем 150-миллионным тиражом 2401 раз на 91 языке мира.

День рождения великого



русского поэта отмечается в нашей стране как Всесоюзный пушкинский праздник поэзии.

На верхнем снимке слева: А. С. Пушкин. С картины О. Кипренского.

Комплекс музеев Пушкинского заповедника (Псковская область) включает в себя села Михайловское, Тригорское, Петровское, Святогорский монастырь.

На верхнем снимке справа: письменный стол в кабинете поэта.

На нижнем снимке: Пушкинский музей-заповедник в Болдино (Горьковская область).

Фотохроника ТАСС

Сегодня исполняется 175 лет со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

«Гигант Пушкин, величайшая гордость наша и самое



## ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

В редакцию газеты «Вперед к коммунизму» от жителя села Щербиновка Яйского района В. Г. Трофимова В. Г.—пенсионер по старости, участник Великой Отечественной войны, дважды ранен, отдел соцобеспечения облизполкома в порядке исключения обратился с просьбой непосредственно в Анжеро-Судженскую станцию технического обслуживания произвести ремонт мотоцикла по его письменной заявке. Тов. Райкову Н. А. дано указание в порядке исключения взять под контроль выполнение заявки тов. Трофимова В. Г.—станции очереди проводит инвалидам, на органы соцобеспечения возложен соответствующий контроль. Учитывая то, что тов. Трофимов В. Г.—пенсионер по старости, участник Великой Отечественной войны, дважды ранен, отдел соцобеспечения облизполкома в порядке исключения обратился с просьбой непосредственно в Анжеро-Судженскую станцию технического обслуживания произвести ремонт мотоцикла по его письменной заявке. Тов. Райкову Н. А. дано указание в порядке исключения взять под контроль выполнение заявки тов. Трофимова В. Г.—станции очереди проводит инвалидам, на



ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

# Рационализаторы

В небольшом помещении, где разместились ремонтные мастерские лесоучастка Яшкинского леспромхоза с утра царит рабочая обстановка. Здесь и токари, и фрезеровщики, и наладчики. То и дело мелькают руки рабочего: производится обточка детали, то обмер ее. В каждом деле нужна точность. Свообразная точность мастера своего дела. А вот рядом с немнгими станками есть станок, который внешне ничем не привлекает. На нем нет даже заводской марки. Но привлекает внимание многих потому, что сделан руками трех рабочих, которые здесь вместе трудятся.

Мысль о создании такого станка давно приходила этим людям. Для обыкновенных канцелярских счет следовало изготавливать в день сотни спиц, а это производилось вручную. Вот тогда Равиль Ахмадуллин, Галеев, Влади-

мир Васильевич Гришачев и Павел Егорович Емельянов решили сконструировать станок, чтобы все четыре операции, которые выполняются вручную, производились машиной. Долго над этим работали. Один предлагал свой вариант, другой — искал другой путь, третий — тоже обдумывал.

И вот спустя три месяца кропотливого труда Р. А. Галеев, В. В. Гришачев и П. Е. Емельянов осуществили задуманное. Станок пущен в эксплуатацию.

— Станок наш называется штамповочный. Мы его назвали условно. Потому что все операции — обрезка проволоки, подточка и шлифовка производится одновременно, — рассказывает Равиль Галеев.

Оказывается, что это ценное рационализаторское предложение быстро нашло применение на производстве и выпуске кан-

целярских счет. Если раньше на изготовление 600 тысяч спиц вручную требовалось год работы, то теперь станок выдает за смену около сорока тысяч.

А недавно пришло решение ВОНР: годовой экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений — более мелких — составил 4 тысячи 621 рубль. И что важно — спицы не приходится покупать, они изготавливаются на месте и обходятся намного дешевле.

Пройдет немного времени и мы, возможно, увидим еще одну новую работу рационализаторов, в которую будет вложено все: и старание, и главное — что-то новое, от чего выиграет их предприятие.

**Ф. БАЯЗИТОВ.**

На снимке: рационализаторы лесоучастка Яшкинского леспромхоза (слева направо) Равиль Галеев, Владимир Гришачев и Павел Емельянов.



● БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

# ЗЕЛЕНЕ БОГАТСТВО

В предлетнюю пору луга и пастбища всегда на виду — выделяются сочной зеленью: пашни еще только покрываются всходами, а здесь уже буйство трав. Колхозы и совхозы переводят скот на летнее содержание. Нынче погода несколько задержала открытие сезона пастбищ. Но сейчас после дождей, прошедевших во многих районах, луга и выпаса быстро преобразуются, набирают силу.

Для всех, кто связан с этим раздольем, наступают горячие дни забот о наиболее эффективном использовании зеленого богатства, о значительном повышении продуктивности стад, увеличении производства животноводческой продукции.

В первой половине июня в Москве открывается международный конгресс луговодов. Со всей планеты съезжаются специалисты и ученые. Нам есть что рассказать и показать им. Природные кормовые угодья советской страны обширны — около 300 миллионов гектаров (не считая пастбищ тундры). Но сегодня мы гордимся не только шириной и богатством этой кладовой, а невиданными в мире масштабами ее преобразования. За последние годы в Советском Союзе создано примерно 2,5 миллиона гектаров культурных долготельных пастбищ. Каждый пятый гектар их орошается.

Недавно коллегия министерства сельского хозяйства СССР рассмотрела вопрос об улучшении природных кормовых угодий в Российской Федерации. Многие колхозы и совхозы активно взялись за дело. Особенно поучителен пример хозяйств Оренбургской, Ростовской, Пензенской, Ленинградской областей, Алтайского края, Татарской и Мордовской АССР. В два раза превышен план создания орошаемых пастбищ в Подмоскovie: с начала пятилетки площадь их увеличена на 27 тысяч гектаров.

А что такое орошенный зеленый гектар? В Подмосковном колхозе

«Ленинский луч» или, скажем, в колхозе «Дружба» Краснослободского района Мордовии он дает до 10 тысяч кормовых единиц. Как известно, за одну кормовую единицу условно принята питательность корма, равноценного килограмму овса. И выходит, что урожай трав с гектара пастбищ соизмерим со 100 центнерами овсяного зерна. Ни с одного поля не получают столько.

Не случайно говорят про луг, что он пашню бережет. За сезон гектар хорошего пастбища позволяет хозяйствам производить 4—5 тонн молока или тонну мяса (привеса) при нагуле скота.

В целом по Российской Федерации за три года пятилетки заложено 1 миллион 140 тысяч гектаров культурных пастбищ, из них более 560 гектаров — орошаемые. Еще значительной масштабы намечено. Только за нынешний год в республике предстоит создать 600 тысяч гектаров долготельных пастбищ, в том числе более 380 тысяч гектаров на поливе.

Во всех союзных республиках повсюду в стране усиливается внимание к преобразованию зеленых угодий. Во многих районах они уже сегодня стали основным источником полноценных и дешевых кормов.

Ученые и зоотехники многих стран испытали в животноводстве всевозможные рационы, и лучше «предположенных» природой не нашлось. Зеленые корма с лугов и пастбищ, богатые набором питательных веществ, оказались самыми эффективными. Не случайно и открывающийся в Москве международный конгресс луговодов выносит на обсуждение проблему: «Почва — растение — животное — животноводческая продукция».

**Д. СМЕРНОВ.**  
(ТАСС).

# И Ю Н Ъ С К И Й Э К Р А Н

Июньский репертуар открывается цветной широкоэкранный двухсерийной картиной киностудии имени М. Горького «Истоки» по одноименному роману Григория Коновалова. Это хроника рода Крупных, рабочей династии, каждый из представителей которой по очереди, как бы ведет сюжет кинокартины, состоящей из новелл, названных именами их героев. Линии их судеб, переплетаясь, составляют картину жизни не только семьи, но и страны. «Истоки» — это киноповествование об эпохе, в делах которой принимал участие весь советский народ, почувствовавший себя чем-то цельным, единым. В главных ролях заняты актеры И. Лапиков, Н. Олялин, В. Стрельчик, Г. Епифанцев и др.

ети за все, что происходит вокруг. Исполнители главных ролей фильма — в основном молодые актеры: Н. Мерзликин, М. Кошнев, Г. Бурнов и др.



**С ТОБОЙ И БЕЗ ТЕБЯ.**

Нашей современности посвящен широкоэкранный фильм «С весельем и отвагой», поставленный режиссером Алексеем Сахаровым. Он рассказывает о рыбаках, об их нелегком труде, о взаимоотношениях в коллективе, о людях с повышенным чувством ответственности

Годам коллектива за ц и и сельского хозяйства посвящена широкоэкранный кинокартина «С тобой и без тебя». В основу сценария фильма положена повесть М. Жестева «Степанида Базырина», рассказывающая о зарождении новой жизни на селе, о безграничной силе любви. Исполнительница роли Степаниды — Марина Неелова. В роли Федора — непрофессиональный актер Юозас Будрайтис.

Сегодняшним будням пограничной заставы посвящен широкоэкранный фильм, созданный на киностудии «Ленфильм» режиссером Н. Бирманом «Я служу на границе», в

основе сюжета — взаимоотношения людей, живущих на заставе. В роли главного героя фильма Седых снялся выпускник школы-студии МХАТ В. Щербakov. В фильме заняты также В. Брондуков (майор) и Е. Карельских (лейтенант).

К первым годам Советской власти возвращает нас широкоэкранный лента «Два дня тревоги», созданная на «Мосфильме» по мотивам рассказа А. Глебова «Правдоха» режиссером А. Суриным. В главных ролях Ю. Шлыков, Н. Мордкова, Вл. Тихонов.



**ДВА ДНЯ ТРЕВОГИ**

Режиссер В. Метальников по своему сценарию создал на киностудии «Мосфильм» фантастическую широкоэкранный цветную картину «Молчание доктора Ивенса» о том, как люди встретились с представителями иной цивилизации, которые прилетели на землю с добрым желанием установить контакты с земляками. В этом фильме заняты широко извест-

ные актеры С. Бондарчук, Ж. Болотова, И. Скобцева.

Широкоэкранный фильм молдавского режиссера В. Паскару «Мосты» — экранизация одноименного романа писателя И. Чобану. На примере небольшого села, расположенного в самой глубине молдавских кодр, авторы попытались проследить судьбу трех поколений крестьян, прошедших сложный путь жизни от черных дней румыно-боярской оккупации до освобождения республики в 1944 году от фашистских захватчиков.

Ребята в дни летних каникул встретятся с героями трех фильмов, которые расскажут им о их сверстниках. Первый фильм — цветная широкоэкранный лента «Полуночник» — о детях, о воспитании смелости, стремлении бороться со злом, жить не только для себя, о настоящей дружбе. «Большой трамплин» — широкоэкранный картина, поставленная режиссером Л. Мартынюком на киностудии «Беларусьфильм». Это история прихода в большой спорт тринадцатилетнего школьника.

...Наша войска оставляют Одессу после трудных дней героической обороны. Они идут на помощь осажденному Севастополю. Комсомолец Яша Гордиенко просится на фронт. Но его заявление попадает к командиру партизанского отряда, создаваемого в одесских катакомбах, и Яша становится связным и «глазами» отряда в

городе... О его подвигах и рассказывает фильм «Его звали капитаном».

Болгарская картина «Дурман» поставлена по одноименному роману известного писателя Г. Караславова. Это драма, разыгравшаяся в бедной крестьянской семье в 30-е годы.

Картина «Следствие по делу гражданина, вне всяких подозрений» поставлена одним из выдающихся итальянских режиссеров — Э. Петри. В фильме показано политическое и моральное разложение представителей правящей верхушки, откровенная, почти узаконенная преступность, существующая при попустительстве, а порой и при поддержке властей.

В фильме итальянского режиссера Доминано Доминани «Следствие закончено: забудьте» разоблачается современное капиталистическое общество.

Фильм режиссера из республики Египет М. Зуль-Фикара «Мужчины на одно лицо» — драматическая история любви молодой женщины.

Повторно оттиранирован и выходит на экраны в июне фильм арабских кинематографистов «Борьба в долине». Выйдет на экран также телевизионный фильм «Тени исчезают в полдень» режиссеров В. Ускова и В. Краснопольского по одноименному роману А. Иванова.

Обзор подготовил  
**В. КУНАВИН.**



**С ВЕСЕЛЬЕМ И ОТВАГОЙ**



# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

## СВОБОДУ ПАТРИОТАМ ЧИЛИ И УРУГВАЯ

Каждый день приносит новые вести о растущем на всех континентах движении протеста против злодеяний фашистской хунты в Чили и реакционных сил в Уругвае, развязавших чудовищные репрессии против коммунистов и всех патриотов этих латиноамериканских стран. Демократическая общественность всего мира, зарубежная печать, государственные и политические деятели, гневно осуждая преступления чилийской и уругвайской военщины, усиливают борьбу за немедленное освобождение Генерального секретаря Коммунистической партии Чили Луиса Корвалана, первого секретаря ЦК Коммунистической партии Уругвая Роднея Арисменди и других политических узников, брошенных в концлагери, в тюрьмы и полицейские застенки.

Особую тревогу повсюду вызывает судьба товарища Луиса Корвалана, жизни которого угрожает смертельная опасность. Как видно из поступающих из Сантьяго сообщений, главари хунты торопятся расправиться

с ним, готовя над ним и его соратниками судилище в специальных военных трибуналах. Луиса Корвалана, подчеркивает итальянская газета «Паэзе Сера» хотят судить лишь за то, что он последовательно выступал за объединение народных сил, вместе с руководимой им партией боролся за социально-экономические преобразования.

Да и о каком правосудии в нынешних условиях в Чили может идти речь! Ведь в создаваемых хунтой трибуналах, где в роли судей выступают убийцы в военных мундирах, грубо попираются самые элементарные юридические нормы. Эти трибуналы являются ничем иным, как жалкой попыткой придать видимость «законности» массовым расправам и казням. «Демократия в Чили мертва», — констатирует видный американский юрист, бывший министр юстиции США Кларк, которому во время недавней поездки в Чили удалось присутствовать на так называемых процессах над противниками хунты.

Пытаются не отстать от чилийской хунты на пути насилия и беззакония и уругвайские власти. «Единственное, что процветает в Уругвае, — отмечается в недавнем заявлении находящейся в подполье коммунистической партии этой страны — это репрессии, пытки и преследования». В тюрьмы, подчеркивается в заявлении, брошены люди, посвятившие всю свою жизнь делу рабочего класса и всех трудящихся и среди них славный сын уругвайского народа тов Родней Арисменди.

Преступные действия чилийских и уругвайских властей — это звенья единого заговора латиноамериканской реакции и ее империалистических покровителей против свободы и независимости народов всей Латинской Америки. Но дело, за которое самоотверженно борются коммунисты и все патриоты Чили, Уругвая и других стран континента, непобедимо.

**Н. ЧИГИРЬ,**  
обозреватель ТАСС.

## ПО СТРАНАМ СОЦИАЛИЗМА

**Прага.** В ответ на Обращение ЦК КПЧ и ЦК Национального фронта ЧССР к трудящимся республики с призывом встретить 30-летие освобождения Чехословакии Советской Армией новыми успехами в труде, по всей стране принимаются повышенные трудовые обязательства. Наряду с производственными коллективами их берут на себя национальные комитеты, жители городов и сел.

На улицах и стройплощадках столицы пражане безвозмездно отработали десятки тысяч часов.

**Гавана.** Быстрое развитие сельского хозяйства Кубы, создание крупных животноводческих комплексов, цитрусо-

вых хозяйств, возросший уровень механизации сельскохозяйственных работ потребовали широкого жилищного строительства в сельской местности. За годы народной власти на Кубе выросли сотни сельских поселков. Тысячи тружеников переехали в квартиры со всеми удобствами.

**Будапешт.** В Венгерской Народной Республике постоянно растет интерес к книгам, выпускаемым издательством политической литературы «Кошут». Читателей ожидают несколько интересных новинок издательства. Среди них — книги «Маркс и Энгельс о Венгрии» и «Ленин о Венгрии».

(ТАСС).



Исключительным вниманием пользуется в ГДР новое поколение граждан республики. Семьям с тремя детьми и более предоставляются широкие льготы.

На снимке: заметно возросла с прошлого года семья крестьянина-кооператора Хайнца Дреуса из Кенкендорфа (округ Потсдам). К шестерым наследникам прибавились еще два мальчика и девочка. Над близнецами взял шефство председатель Государственного совета.

Фото АДН—ТАСС

## ЗА РУБЕЖОМ

**Гавана.** Ключи от первых десяти квартир вручили строители-добровольцы Сантьяго-де-Куба живущим в стране чилийским политическим беженцам. Скоро в этом городе чилийским семьям будет передано еще около 30 квартир. Решение о выделении в каждом построенном добровольцами жилом доме по одной квартире для семей политэмигрантов из Чили и других стран Латинской Америки было принято на XIII съезде Профцентра трудящихся Кубы по предложению первого секретаря ЦК Компартии, премьер-министра революци-

онного правительства Кубы Фиделя Кастро.

**Лондон.** В обстановке строгой мер безопасности в Глазго состоялась официальная церемония передачи чилийскому режиму второго фрегата построенного на английских верфях. В тихом, пустынном доке под охраной полицейских и агентов Скотланд-ярда представитель судостроительной компании «Ярроу» официально передал послу Чили корабль, на мачте которого взвился флаг режима, запятнавшего себя кровью десятков тысяч патриотов.

(ТАСС)

## ЭНТУЗИАСТЫ ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА

### Наш многоборец

Путь в спорт Валерий Васильевич Шипилов начал в школьные годы, когда наряду с бегом на короткие дистанции, он увлекался и лыжными гонками, волейболом, футболом. Про таких говорят — разносторонний спортсмен. Первый, наиболее яркий успех, пришел к нему в 1959 году. Тогда Валерий Шипилов выиграл первенство области в лыжных гонках среди сельских юношей, и был зачислен в сборную команду Кузбасса по этому виду спорта.

В это время спорт развивается бурными темпами. Растут и спортивные результаты Валерия. Учасье в девятом, а потом и в десятом классах, он в составе команды волейболистов Ижморского района выигрывает первенство области. Два года с успехом защищает честь Кузбасса на зональных соревнованиях областей Сибири. Оба раза команда, в которой играл Валерий Шипилов, становится чемпионом Сибири. Служба в рядах Советской Армии укрепляет связь Валерия со спортом. Уволившись в запас, он решает посвятить свою жизнь служению спорту. Поступает в школу № 2 преподавателем



физкультуры и заочно в Кемеровский педагогический институт на факультет физвоспитания.

И вот институт закончен. Все мысли Валерия Васильевича направлены на то, чтобы передать ребятам все то, что он знает и умеет. А главное — привить любовь к спорту. Не прекращает и сам тренировок и участия в соревнованиях.

Становится чемпионом области в толкании ядра и эстафетном беге 4x100 метров. Футбольная команда Яи гордится своим центральным защитником. Он не может играть плохо, поэтому зрители часто аплодируют ему.

Если когда-либо рано утром вы увидите на стадионе одиноко бегущую фигуру высокого человека, знайте, это Валерий Шипилов так начинает свой день. Спортивный день — со спортивной тренировки. Значит, скоро снова предстоят ответственные соревнования и выступить в них надо с полной отдачей сил.

Таков у него характер. Другим он быть не может.

**И. МИХЕЕВ,**

преподаватель физкультуры школы № 2.

На снимке: Валерий Шипилов.

Фото Н. ПАВКИНА.

**Редактор**  
**П. И. МЕДОВ**

## КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

6-7 июня — «Борьба в долине» (АРЕ) — 7, 9: «Неуловимый Ян» (мультфильм) — 11, 5.

**НАШ АДРЕС:**

Наш индекс: 652100, р. п. Яя ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, зам. редактора — 2-12-35, ответсекретаря — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83.  
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

Явская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли. Объем 1 к. л. Тираж 4332. Заказ 1231